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 MAS pracovala úspěšně na administraci realizace Strategie komunitně vedeného místního rozvoje (SCLLD) 
pro programové období 2014 – 2020. SCLLD MAS Rozkvět. Strategie obsahuje celkem 3 implementační Pro-
gramové rámce – PRV, OPZ a IROP, ze kterých jsou finančně podporovány realizace individuálních projektů 
v regionu MAS. Celková alokace pro implementaci SCLLD MAS Rozkvět pro plánovací období 2014 – 2020 
činí téměř 114 mil. Kč, strategie byla schválená 03/17.

Realizace SCLLD přináší především zlepšení situace v regionu MAS Rozkvět v oblastech občanské vybave-
nosti, technické infrastruktury i služeb, rozvoje školství a vzdělávání, podnikání a zaměstnanosti, cestovního 
ruchu a lokálního turismu, ochrany kulturního a přírodního dědictví i místních tradic, rozvoje činnosti spolků, 
mezisektorové i regionální a mezinárodní spolupráce.

V letech 2017-2022 byly v Programovém rámci PRV SCLLD MAS Rozkvět zadministováno již 7 výzev. Ve 
všech výzvách Programového rámce PRV SCLLD MAS Rozkvět k 31. 12. 2022 je již 116 projektů v částce 
dotace 41 876 407 Kč proplaceno. Implementace prokračuje.

Programový rámec IROP SCLLD MAS Rozkvět obsahuje 3 implementační opatření – Sociální služby, Školství 
a Prorodinné služby. V letech 2017-2022 bylo v opatření IROP vyhlášeno celkem 12 výzev, kde bylo zrealizo-
váno 17 projektů s celkovou alokovanou dotací 32 892 328 Kč. Implementace je dokončena. 

V Programovém rámci OPZ SCLLD MAS Rozkvět byly do roku 2022 podpořeny žádosti o dotaci ve výši 16 
136 195 Kč. Implementace je dokončena.

Probíhá příprava implementace Strategie komunitně vedeného místního rozvoje (SCLLD) pro programové 
období 2021 – 2027. V závěru roku  2021 došlo ke schválení koncepční části Strategie, následně v roce 2022 
proběhla  participativní příprava, podání a následně administrativní kontrola Programového rámce OPZ+, 
který bude implementován prostřednictvím zastřešujícího projektu OPZ+, déle pak probíhalo veřejné připo-
mínkování dalších dílčích dokumentů nové  strategie.

K 31.10.2022 byla ukončena realizace projektu „Příměstské tábory MAS Rozkvět II“. Projekt byl podán do 
výzvy OPZ č. 13 Prorodinná opatření a mimoškolní aktivity IV. Během dvouletého projektu proběhlo na úze-
mí MAS celkem 51 turnusů letních příměstských táborů, kterých se zúčastnilo 1 176 dětí. Podpory celkem 
využilo 411 rodin, z nichž 401 splnilo tzv. bagatelní (systémově dlouhodobou) podporu.

V průběhu roku 2022 probíhala realizace projektu Spolupráce PRV “Cisterciácké klášterní krajiny“. Ve spo-
lupráci s dalšími MAS implementujícími SCLLD a působícími v regionech cisterciáckých klášterních krajin 
v ČR (tzn. Vyšší Brod, Plasy, Velehrad a Žďár nad Sázavou) realizujeme projekt v rámci dotačního Programu 
rozvoje venkova/LEADER, národní spolupráce. Projektové aktivity byly zahájeny v 04/2022 a budou dokon-
čeny v 01/2023. Cílem projektu je především zhodnocení společného kulturního dědictví zapojených regionů 
MAS jako významného rozvojového potenciálu pro ekonomický růst venkovských regionů a zvýšení povědomí 
o tomto kulturním dědictví ve vztahu k místu i komunitě, a to i v celostátním měřítku, cisterciácké kulturní 
krajiny jsou pro zapojené subjekty společným kulturním dědictvím ojedinělého charakteru. 

Současně probíhaly konzultační aktivity MAS Rozkvět v rámci mezinárodní sítě CISTERSCAPES, která dále 
postoupila v nominaci cisterciáckých klášterních krajin na označení Evropské dědictví (EHL) u Evropské ko-
mise; kromě zpracování dokumentace žádosti EHL se v nadregionálním přeshraničním kontextu především 
jednalo o aktivní navazování spolupráce s klášterními krajinami Zwettl (AT/NÖ) a Waldsassen (DE/By). 
Jako prezentaci těchto aktivit v rámci českého předsednictví EU jsme spoluorganizovali výstavu fotografií  
z cisterciácké klášterní krajiny Vyšší Brod v prostorách krajského úřadu Jihočeského kraje.
V rámci další mezinárodní spolupráce ve vazbě na síť CISTERSCAPES jsme připravili projekt programu Kre-
ativní Evropa se zaměřením na kulinářské dědictví, kulturu a související využití místní produkce. Partnery 
projektu v objem cca 200 tisíc EUR jsou MAS Rozkvět,z.s. , PARIS-LODRON-UNIVERSITÄT Salzburg  
a Landkreis Bamberk. Projekt je těsně před vydáním právního aktu ze strany EK.
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Již od roku 2016 MAS Rozkvět aktivně podporují pracovnice MAS Animaci škol a školských zařízení im-
plementaci OP VVV prostřednictvím tzv. šablon, a to formou individuálních konzultací, praktickou podpo-
rou při zpracování projektových žádostí i monitorovacích zpráv. Doposud pomohly našim školám k získání  
a administraci dotací z tzv. šablon v celkové výši téměř 30 mil. Kč. Jedná se o neinvestiční projektové záměry 
škol a školských zařízení. Šablony I. a II. byly již obsahově i finančně ukončeny.

Do navazujícího projektu Šablony III. se za podpory animace MAS zapojilo celkem 13 škol a školských zaří-
zení působících v zájmovém území MAS Rozkvět, zbývajících 6 subjektů animační podpory MAS nevyužije 
a další 2 školy se do dotační podpory nezapojily. Většina projektů je nyní v plné realizaci s předpokládaným 
dokončením realizace do  30.6.2023, dále 5 škol již podalo žádost o předčasné ukončení projektu tak, aby se 
mohly od září 2022 zapojit do nových výzev OP JAK (navazující program na OP VVV).

Projekty MAP

MAS Rozkvět, z.s. je územně rozprostřeno přes 4 ORP, kde probíhají projekty MAP; v řídících výborech  
a pracovních skupinách těchto projektů na úrovni ORP jsou i zástupci z MAS, aby bylo zajištěno optimální 
propojení a synchronizace dat a informací o potřebách z území v jednotlivých OP. Z pozice koordinátora MAP 
II ORP ČB iniciovala MAS Rozkvět zapojení do přípravy ITI Českobudějovicko, kde může oblast školství 
získat v období 2021-2027 významnou podporu. 

V ORP České Budějovice v 05/2022 MAS Rozkvět ukončila realizaci projektu MAP II, administrativně dopo-
sud probíhá závěrečná kontrola ze strany MŠMT. Do projektu MAP II ORP ČB se zapojilo v průběhu realizace 
92 školských zařízení (MŠ, ZŠ, ZUŠ), do 7 tematických pracovních  skupin docházelo celkem 116 expertů, 
proběhlo 346 rozvojových akcí určených především pro  pedagogické pracovníky a vedoucí pracovníky škol, 
plus řada podpořených akcí v rámci spolupráce škol, projektovým týmem byla poskytována odporná podpora 
při strategickém plánování škol, analýze jejich potřeb, mentoringu managementu škol, působení sdíleného 
školního psychologa, podpory klimatu tříd ve školách a rovných příležitostí. 

Od 06/2022 byl zahájen navazující projekt MAP III zaměřený výhradně na koordinaci  rozvoje místního akč-
ního plánování a jeho evaluaci, opět pod vedením MAS Rozkvět.

Projekty INTERREG

MAS v roce 2022 dokončila realizaci mezinárodního projektu financovaného z Fondu malých projektů Inte-
rreg AT-CZ „Osvětlení v souladu s lidmi a přírodou - efektivní venkovní osvětlení místo světelného smogu“, 
smlouva: KPF/01/232. Administrativně doposud probíhá závěrečná kontrola ze strany RERAS. Na celém 
území MAS Rozkvět proběhlo noční měření světelného smogu a výsledky byly zpracovávány na oddělení 
astrofyziky Vídeňské univerzity. Proběhla šetření stavu veřejného osvětlení jako zdroje světelného smogu. 
Výsledky proběhlých šetření byly prezentovány formou závěrečných konferencí na české i rakouské straně. 
Rovněž byl iniciován vznik „Parku temné oblohy“ v česko-rakouském příhraničí, zatím ve formátu Komunity 
oblasti ochrany noční oblohy Dunaj - Vltava.

Výsledky výše zmíněné studie se snažíme zúročit podáním žádosti do „velkého Interregu“ na téma praktických 
řešení  negativních dopadů světelného smogu i dalších civilizačních vlivů na životní prostředí. Předpokládané 
podání: jaro 2023.

V návaznosti na tento projekt jsme se společně s rakouskými partnery zúčastnili jako hosté tematické konference 
MŽP ČR v rámci předsednictví ČR v Radě Evropy, pořádané v říjnu 2022 v Brně v rámci předsednictví ČR  
v Radě Evropy, paní Martina Birngruber vystoupila za projektovou spolupráci v rámci panelu sdílení dobré 
praxe. 



Další činnost

MAS Rozkvět jako člen Národní sítě Zdravých měst (NSZM) zavádí aktivně MA21, což se pozitivně odráží také na 
implementaci horizontálních kritérií prostřednictvím SCLLD MAS. V roce 2022 získala MAS Rozkvět, z.s. jako jediná 
místní akční skupina v ČR hodnocení kat. C MA21. 

V červnu 2022  proběhla členská schůze, v listopadu pak Fórum starostů. 

V rámci výzvy na kotlíkovou dotaci pro domácnosti s nižšími příjmy MAS Rozkvět konzultovala s 11 žadateli 
(včetně tisku příloh) a zpracovala 3 kompletní žádosti o dotaci.

MAS nadále zajišťovala provoz Památníku Petra Chelčického v Chelčicích.

Pro zajištění informovanosti o svých aktivitách směrem k členům, partnerům i široké veřejnosti využívala 
webových stránek www.masrozkvet.cz, www.lineckastezka.cz a www.mapvzdelavani.cz a facebookového 
profilu MAS Rozkvět a MAP ORP Č.Budějovice.

V průběhu celého roku MAS spolupracovala na aktivitách Krajského sdružení NS MAS Jihočeského kraje.

Jako člen SMS ČR spolupracuje s dalšími členy sdružení z řad obcí a měst jak z regionu Jihočeského kraje, 
tak celorepublikově. 

Jako člen KS NS MAS JčK se aktivně zapojuje do Pracovní skupiny Venkov RSK JčK a Pracovní skupiny 
Vzdělávání RSK JčK. 

Za MAS Rozkvět, z.s.
předseda Ing. Petr Leber



MAS ROZKVĚT POMÁHÁ ŽADATELŮM S NZÚL
ZÁKLADNÍ INFORMACE K NOVÉ ZELENÉ ÚSPORÁM LIGHT

Stovkám nízkopříjmových domácností aktuálně pomáhají jihočeské místní akční skupiny (MAS) získat pří-
spěvek z programu Nová zelená úsporám Light (NZÚL).  A dělají to zcela ZDARMA! 

Program tentokrát přispívá částkou až 150 tisíc korun seniorům, osobám pobírajícícm invalidní důchod  
3. stupně a domácnostem s nižšími příjmy a nárokem na příspěvek na bydlení, aby si mohli zateplit fasády, 
střechy, stropy, podlahy nebo vyměnit okna a dveře. 

Do tohoto podpůrného systému je aktivně zapojena také MAS Rozkvět.

Pro zájemce doporučujeme tento postup:

1. Ověřte, zda patříte do podporované skupiny obyvatel:

• Na příspěvek máte nárok, pokud všichni členové vaší domácnosti pobírají starobní důchod nebo invalidní 
důchod 3. stupně nebo v období mezi 12. zářím 2022 a datem podáním žádosti pobírali příspěvek na bydlení.
• Jste vlastníkem či spoluvlastníkem rodinného domu či trvale obývaného rekreačního objektu

2. Telefonicky či emailem kontaktujte poradce a domluvte si osobní schůzku

Více informací se dozvíte na stránce www.novazelenausporam.cz/nzu-light .    

Na jaký objekt může žadatel uplatnit dotaci? 

Pouze na rodinný dům; pro účely programu za rodinné domy považovány stávající, řádně dokončené, v kata-
stru nemovitostí evidované: 

• stavby pro bydlení, v nichž jsou nejvýše tři samostatné byty; 
• obytná část zemědělské usedlosti (statku), která splňuje definici pro byt; 
• stavba určená pro rodinnou rekreaci, která je využívána pro trvalé rodinné bydlení a má přiděleno číslo 
popisné nebo evidenční; 
• jednotlivé samostatně stojící budovy rodinného domu (evidované společně pod jedním číslem popisným), 
pokud každá z nich stavebně technickými parametry a účelem užívání odpovídá rodinnému domu a je k bydlení 
užívána a současně je i vymezenou bytovou jednotkou dle definice. 

Za rodinný dům se pro potřeby programu nepovažují: 

• rodinné domy či jiné budovy, které jsou z poloviny nebo větší části podlahové plochy (stanovené dle definice 
v této kapitole) užívány v rozporu s účelem „trvalého rodinného bydlení“ (hotely, penziony, kanceláře apod.); 
• stavby, které nejsou spojeny se zemí pevným základem; 
• stavby dočasné; 
• výrobky plnící funkci stavby.

V případě zájmu o tuto podporu máte možnost obrátit se na kontaktní osobu MAS Rozkvět: Bc. Jana Faken-
bergová, E-mail: fakenbergova@masrozkvet.cz, Tel.: +420 777 732 564.



PROČ JE OZNAČENÍ EHL TAK UNIKÁTNÍ?

O vysvětlení principů Evropské komise při udělování označení European Heritage Label (EHL), vytváření 
evropské sítě památek a pamětihodností i dosavadní úspěšnosti dalších českých pamětihodností při nominacích 
a názor na šanci mezinárodní sítě cisterciáckých klášterních krajin CISTERSCAPES, jejíž součástí je také 
MAS Rozkvět, z.s. zastupující klášterní krajinu Vyšší Brod, jsem požádala Mgr. Tomáše Řepu, národního 
koordinátora Označení Evropské dědictví na Ministerstvu kultury ČR. 

Po celé Evropě je na seznam Evropského dědictví zatím zapsáno 60 míst, každé dva roky se seznam rozšíří 
přibližně o deset památek. 
Za Českou republiku se dosud podařilo označení získat čtyřem místům – olomouckému Přemyslovskému 
hradu a Arcidiecéznímu muzeu, odkazujícímu na kulturní a společenský význam moravských biskupů a ar-
cibiskupů, zámku Kynžvart s Ligou míru, diplomatickým setkáním iniciovaným kancléřem Metternichem,  
a meziválečným sídlištím osadě Baba v Praze a brněnské Nové kolonii, reprezentujícím evropské avantgardní 
tendence v moderní architektuře.

Evropská síť památek a pamětihodností je založená na profesní spolupráci a propojování. Na bohatých zku-
šenostech, které kulturní instituce jednotlivých zemí mají a mohou sdílet na národní, ale i evropské úrovni. 

Kláštery, jejich kultura a prostředí, jsou od středověku nepřehlédnutelnou součástí a nositeli hodnot, na nichž 
je Evropa v mnoha ohledech založená. Svým způsobem je to také mladá iniciativa označení Evropské dědictví, 
která z jejich odkazu a principů čerpá a navazuje na ně.

Věřím, že zatím jediného reprezentanta tohoto kulturního okruhu benediktýnský klášter v Cluny, který sehrál 
tak zásadní roli v kulturním a náboženském středověku a jehož dějiny odráží církevní a politický vývoj nejen 
ve Francii ale i v Evropě, brzy doplní další stále aktivní kláštery cisterciáckého řádu několika evropských 
zemí, které se rozhodly spolupracovat pod společným názvem CISTERSCAPES.

Tolik v krátkosti pan Řepa, který byl v listopadu loňského roku hostem naší tematické konference, kterou 
MAS Rozkvět, z.s. uspořádala ve Vyšším Brodě. A věřím, že po úspěšném dokončení nominačního proce-
su nadnárodní sítě CISTERSCAPES na Označení Evropské dědictví budeme mít nejpozději v příštím roce 
příležitost přivítat zde nejen národního koordinátora EHL, partnery z Velehrad, Žďáru nad Sázavou a Plasů, 
ale i zástupce spolupracujících cisterciáckých klášterních krajin z Německa, Rakouska, Slovinska a Polska.

Označení Evropské dědictví nesou památky a pamětihodnosti s lokálním, 
národním významem, který přesahuje historicky a kulturně do širších 
evropských souvislostí. Milníky, které mají symbolickou hodnotu pro 
utváření a vnímání dnešní Evropy. 

Jejich charakter a časové zařazení je široké. Od důležitých archeo-
logických nálezů, hradů, univerzit, knihoven, muzeí, hudebních síní, 
památníků válek až po umělecké, technické nebo podmořské památky 
postihující dobu od pravěku po současnost. 



Přímá spolupráce v místě, v rámci jednotlivých regionů a států i v rámci nadnárodní sítě je součástí dlouho-
dobé vize toho, jak CISTERSCAPES jako nadnárodní pamětihodnost hodlá zdůraznit svůj evropský rozměr; 
s tím rovněž souvisí krátkodobé a střednědobé činnosti, které této vizi dávají konkrétní podobu – a přesně na 
tomto nyní pracujeme. Ať již přípravou společných projektů s městem a klášterem Zwettl v Dolním Rakous-
ku a Žďárem nad Sázavou, s bavorským regionem Waldsassen, nebo organizací kick-off meetingu projektu 
„Culinary Heritage of the Cistercians in Central Europe“, který pořádáme jako vedoucí projektu již v březnu 
2023. O tomto projektu ale více v samostatném článku … 

Jak vidíte, nečeká MAS Rozkvět, z.s. na výsledky nominace EHL se založenýma rukama!

ing. Marta Krejčíčková 



AKČNÍ PLÁN MAP III ORP ČB PRO ROK 2023

Seznam priorit AP MAP ORP ČB:

AS Rozkvět, z.s. je dlouhodobě realizátorem projektů rozvoje místního akčního plánování rozvoje vzdělávání 
(MAP) a koordinátorem spolupráce na Českobudějovicku, nyní již ve 3. fázi. Součástí dokumentace MAP jsou 
nejen analytické dokumenty, hlavní strategický dokument, seznam plánovaných investic v oblasti školství  
a vzdělávání a také tzv. akční plán.

Akční plán MAP ORP ČB III pro rok 2023 (AP 2023) plynule navázal na předchozí plány, které byly po vy-
tvoření Akčního plánu MAP ORP ČB  v roce 2018 ročně aktualizovány. Všechny uvedené dokumenty, včetně 
základního akčního plánu s podrobným popisem jednotlivých priorit, cílů, forem opatření pro jejich dosažení 
a dílčích aktivit, jsou dostupné na webových stránkách MAP ORP ČB.

Je potřeba konstatovat, že principiálně v AP 2023 nedošlo k zásadním změnám, protože obsáhlost aktivit  
z hlediska škály byla shledána jako dostatečná i pro tak rozsáhlou skupinu participujících subjektů, jako jsou 
školy a školská zařízení působící v ORP České Budějovice a jejich zřizovatelé, a další zainteresované subjekty, 
také vzhledem k termínu poslední předchozí aktualizace, která reagovala na několik zásadních změn, kterými 
prošlo školství v relativně krátkém období (pandemická situace covid-19, nutnost přechodu na online formy 
výuky vč. hybridní) a na které se intenzivně připravuje (zavedení tzv. nové informatiky, revize RVP), a také 
aktuálně intenzivně ovlivňují školství a celou společnost (uprchlická krize související s válkou na Ukrajině).

Pro kalendářní rok 2023 je navržen obdobný obsah aktivit, protože jsou nadále aktuální.

Na identifikaci aktivit se podíleli členové pracovních skupin a Řídícího výboru, návrh prošel ve fázi zpraco-
vání také komunitní projednáním. Konkrétní prioritizace aktivit probíhá průběžně jak v rámci jednotlivých 
pracovních skupin a ŘV, tak na úrovni jednotlivých partnerů MAP, s cílem efektivní realizace prostřednictvím 
dílčích akcí.

Novinkou zpracování AP MAP III ORP ČB pro rok 2023 je příloha zahrnující přehled všech priorit, opatření 
a  dílčích aktivit AP zpracovaný ve volně dostupném otevřeném formátu (excel), který umožňuje jak reali-
zátoru MAP, tak jednotlivým partnerům – především školám, ale i jejich zřizovatelům i dalším organizacím 
působícím v oblasti vzdělávání - stanovit klíčové aktivity a jejich prioritizaci; tento nástroj považujeme za 
efektivní prostředek pro akční plánování na základní úrovni v oblasti vzdělávání a tvorbě školních akčních 
plánů (ŠAP), uživatelsky vstřícný, a také vypovídající pro potřeby srovnání jednotlivých subjektů díky pou-
žití výstupních grafů. Současně poslouží tento nástroj při reálném vyhodnocení a evaluaci MAP a zapojení 
jednotlivých partnerů, resp. příspěvku k naplňování akčního plánování na místní úrovni.



Pro ukázku uvádíme zde několik těchto grafických výstupů: 

Na Realizační tým projektu se mohou zástupci škol i zřizovatelů obracet na těchto kontaktech:
hlavní manažerka projektu:  Ing. Marta Krejčíčková (krejcickova@masrozkvet.cz)
koordinátorka rozvoje a aktualizace MAP: Mgr. Jana Rychlíková (rychlikova@masrozkvet.cz )
administrativní pracovnice: Ing. Jaroslava Janáčová (janacova@masrozkvet.cz ).

Aktuality pro odbornou i laickou veřejnost jsou dostupné na facebookové stránce projektu @MAPceskobu-
dejovicko .
Více informací k tématu,  o projektu a jeho výstupech, plánovaných akcích a  aktuality získáte na webových 
stránkách projektu: https://www.mapvzdelavani.cz/orp-v-projektu/orp-ceske-budejovice/

Prioritizace aktivit v rámci Opatření 



ROZVOJ KOMUNITNÍHO ŽIVOTA NA ÚZEMÍ MAS ROZKVĚT

Zastřešující projekt OPZ+ MAS Rozkvět startuje 1.4.2023

Jaká jsou východiska, ze kterých jsme při přípravě projektu vycházeli?

V rámci Operačního programu Zaměstnanost plus (OPZ+) uspěla naše MAS se žádostí o finanční podporu 
3letého projektu, kterým zastřešíme řadu aktivit v celém zájmovém území.

Projekt je zaměřen na rozvoj komunitního života v typicky venkovském zájmovém území MAS Rozkvět jako 
prostředek pro snížení rizik sociálního znevýhodnění a příjmové chudoby. Cílem projektu je zaktivizovat členy v 
rámci komunity, přivést jednotlivce k participaci a činnostem, které zvýší míru zapojování se do života v obcích 
a posílí sociální interakce. Realizací projektu pomůžeme vytvořit vhodné podmínky pro rozvoj přirozených 
komunitních vazeb a podpořit tzv. cílové skupiny (CS) v rámci posilování vazeb rodinných a mezigeneračních.

Hlavní problémy, které je potřeba řešit v rámci typicky venkovského zájmového území MAS Rozkvět, často 
s rysy periferních regionů, souvisí se zvýšeným rizikem sociálního vyloučení a příjmové chudoby. Těmito 
problémy jsou nejvíce ohrožováni senioři a rodiny s dětmi, především vícečetné, a s tím propojená skupina 
dětí a dospívajících. Tyto skupiny obyvatelstva jsou hlavními cílovými skupinami (CS) projektu a proto se 
zaměříme na podporu řešení jejich problémů.

Senioři tvoří cca 20% obyvatelstva na území MAS, cca 5tisíc osob, z čehož odhadujeme 15% osob ohrožených 
soc. vyloučením a 10 (muži) - 25(ženy)% osob ohrožených příjmovou chudobou, když nejsvízelnější je situace 
osamělých seniorek. Klíčovými problémy seniorů jsou sociální izolace i v rámci komunity, sociální a zdravotní 
znevýhodnění. Sociální izolace prohlubuje další problémy CS: zhoršování zdravotního stavu včetně duševního, 
snížení mobility, ztráta soběstačnosti, omezování sociálních kontaktů, zhoršení orientace ve společenském 
dění a mezigenerační komunikace, osamělost, ovdovění a ztráta celoživotních přátel. Potřebou je zaktivizovat 
seniory v rámci komunity a přivést jednotlivce k participaci na aktivitách komunity a činnostem, které zvýší 
jejich zapojování se, posílí jejich sociální interakci, sebedůvěru a schopnosti nebo i zdravotní kondici. 

U dílčí podskupiny Rodiny s dětmi souvisí ohrožení sociálním vyloučením také s ekonomickým kontextem, 
problémem je nedostatečná kapacita služeb, které umožňují slaďování péče o děti s prací, a nedostatečná na-
bídka aktivit, které podporují a rozvíjí přirozené vazby v komunitě, které by možnosti slaďování saturovaly. 
Jestliže děti do 15 let tvoří cca 16% obyvatel území MAS Rozkvět, pak tato CS čítá cca 12,5 tisíce osob. Pří-
jmová chudoba se týká cca 10% (ženy jsou ohroženy více, cca 14%), současně odhadujeme celkově 15% osob 
ohrožených sociálním vyloučením. Ohroženy jsou nejen rodiny samoživitelek, ale i běžné rodiny, především 
s více dětmi, protože region MAS vykazuje v periferních částech vyšší nezaměstnanost, nižší nabídku pra-
covních příležitostí, nutnost vyjížďky za prací a nižší hladinu mezd. Ekonomické problémy současně vytváří 
bariéry sociální a izolovanost od místní komunity, to má vazbu na CS Děti a dospívající, u které se rozvíjí 
sociopatologické jevy a sociální izolace. 

Příčiny ohrožení sociálním vyloučením a příjmovou chudobou, hlavně u CS Senioři, souvisí často s tím, že 
celý život pracovali v místě v zemědělství nebo dojížděli do městských továren, takže nízké příjmy, především 
u žen, které současně vychovávaly děti, se promítají do jejich dnešních důchodů (např. důchody manželského 
páru -tedy celkem 2 osob - žijících na vesnici jsou dohromady nižší cca o 1/3 než důchod 1 seniorky žijící 
trvale ve městě a pracující na běžné úřednické pozici); celoživotní těžká práce se současně podepsala na jejich 
zdravotním stavu, což je také častý důvod brzkého ovdovění žen na venkově. Situaci seniorek vidíme jako 
nejsvízelnější; s příjmovou chudobou se potýká více než čtvrtina. Významným problémem je současně soci-
ální izolace, přispívající k zhoršení orientace ve společenském dění a mezigenerační komunikace, osamělost, 
ovdovění a ztráta celoživotních přátel se promítají nadměrečně i do zhoršování stavu fyzického a především 
duševního.



Co je cílem projektu? 

Cílový stav, kterého má být dosaženo prostřednictvím realizace příslušných opatření u jednotlivých problémů 
CS, lze popsat následujícími body: 

• dosažení aktivizace a participace CS, seberealizace jednotlivců z CS a rozvoj pocitu užitečnosti jednotliv-
ce, a to jak osobní, tak užitečnosti pro komunitu 

• zlepšení podmínek slaďování pracovního a rodinného života prostřednictvím pravidelné činnosti komunitních 
klubů a také komunitních venkovských táborů jako vyvrcholení pravidelné činnosti klubů 

• posílení mezigeneračního dialogu v rámci komunity a soužití, mezigenerační sdílení a výměna zkušeností 
- rozvoj a posilování prvků svépomoci a vzájemné a sousedské výpomoci 

• pravidelná realizace skupinových akcí a aktivit zaměřených konkrétně na CS a řešení jejich potřeb, a to 
primárně s využíváním místních lidských zdrojů 

• realizace komunitních aktivit svépomocně organizovaných CS - zavedení aktivizačních, participativních a 
zplnomocňujících metod komunitní práce, zaštítěných komunitními pracovníky se vztahem k místní komunitě 

• aktivní přístup komunity k prevenci sociálně patologických jevů, především u dětí a dospívajících - genero-
vání se místních lídrů z komunity a jednotlivých CS 

• celková stabilizace komunit v jednotlivých obcích, snížení míry sociální izolace jednotlivců z nejohroženěj-
ších CS a rizik sociálního znevýhodnění.

Významným zdrojem pro dosažení tohoto cíle v regionu je vlastní organizace MAS Rozkvět z.s.; dlouhodobě 
vyvíjí vysokou aktivitu v regionálním rozvoji ve venkovském prostoru, je členem Národní sítě Zdravých měst 
ČR a aktivně zavádí MA21, pravidelně pořádá veřejná fóra, má zkušenosti ze spolupráce s NNO i organizací 
příměstských táborů s podporou OPZ; cílem je tedy také využít těchto zkušeností a znalosti o CS a kompetencí 
pro rozvoj komunitního života v typicky venkovském zájmovém území MAS Rozkvět jako prostředek pro 
snížení rizik sociálního znevýhodnění a příjmové chudoby.



V důsledku realizace projektu chceme eliminovat hlavní bariéry, vytvářející v současnosti stav ohrožení 
CS sociálním znevýhodněním, a zlepšit stav v těchto oblastech komunitního života v obcích regionu MAS i 
životech jednotlivců: 
• zavést principy komunitní práce v rámci konkrétních komunit/obcí 
• vytvořit bezpečný prostor pro aktivizaci a participaci jednotlivců v rámci komunity 
• odstranit bariéry omezující slaďování rodinného života a práce jednotlivce a související sociální izolace od 
komunity pro CS Rodiny s dětmi, zavedením pravidelné činnosti komunitních center a venkovských klubů (v 
důsledku zlepšení sociálně-ekonomické situace) 
• odstranit sociální izolovanost a nedostatečnou míru integrace osob do aktivit širší místní komunity napříč 
jednotlivými podskupinami CS
• posílit sebedůvěru jednotlivců a jejich pasivitu, aktivizovat je 
• odstranit nedostatečnou orientaci omezující participaci jednotlivců v rámci komunity, společnosti a spole-
čenském dění 
• posílit mezigenerační komunikaci a přirozené vazby v rodinách i komunitách - podpořit v rámci komunity 
schopnosti jednotlivců z CS řešení vlastních problémů, vytvořit prostor pro svépomoc v rámci komunit (v 
důsledku zlepšení sociálně-ekonomické situace) 
• podpořit rozvoj místních lídrů a jejich kompetencí 
• motivovat jedince k setrvání v rámci komunity umožněním dostatečné aktivizace a participace.
Očekávanou změnou je tedy rozvoj komunitního života v typicky venkovském zájmovém území MAS Rozkvět 
jako prostředek pro snížení rizik sociálního znevýhodnění a příjmové chudoby, dosažení aktivizace jednotlivců 
v rámci komunit, přivést jednotlivce k participaci a činnostem, které zvýší míru zapojování se do života v ob-
cích a posílí sociální interakce. Realizací projektu budou vytvořeny vhodné podmínky pro rozvoj přirozených 
komunitních vazeb a podpořeny CS v rámci posilování vazeb rodinných a mezigeneračních.

Jaké aktivity v projektu budou realizovány? 

Rozvoj komunitního života bude realizován prostřednictvím 2 hlavních klíčových aktivit: 
•	 KOMUNITNÍ CENTRA A VENKOVSKÉ KLUBY 
•	 VENKOVSKÉ KOMUNITNÍ TÁBORY 
KOMUNITNÍ CENTRA A VENKOVSKÉ KLUBY budou stěžejní činnosti projektu. V komunitních centrech 
a klubech budou realizovány komunitní aktivity směřující k aktivizaci a participaci CS a posilující jejich za-
pojování se do života v komunitě, také aktivity mezigenerační i posilování rodinných vazeb s cílem podpořit 
soudržnost a funkčnost rodiny jako uskupení. Komunitní aktivity budou podporovat, posilovat a rozvíjet 
komunitní principy a komunitní život; cílem je, aby byly komunitní aktivity realizovány „samosprávně“ - se-
beorganizování členů komunity. Gestorem komunitních aktivit budou v místě komunitní pracovníci. V případě 
aktivit pro děti to dále budou osoby, které mají kompetence pro práci s dětmi a mládeží v rámci volnočasových 
aktivit. Na základě místních šetření MAS bylo navrženo 8 míst, kde budou komunitní aktivity projektu MAS 
probíhat. Místa se mohou v průběhu realizace projektu měnit dle aktuálních potřeb CS, které vyvstanou na 
území MAS. Počítá se s celoroční činností komunitních center a klubů.
VENKOVSKÉ KOMUNITNÍ TÁBORY budou realizovány v období letních prázdnin v letech 2023 - 2025 na 
území MAS Rozkvět ve vybraných lokalitách, kde byl rámci šetření MAS projeven zájem a kde budou probíhat 
celoroční komunitní aktivity, celkem až 75 turnusů. 
Cílem je podpořit a rozvíjet přirozené vazby v komunitě a současně podpořit slaďování rodinného a profesního 
života a mezigenerační sdílení.
Koordinátorkou projektu OPZ+ MAS Rozkvět je Bc. Jana Fakenbergová.

Projektové aktivity startují 1.4.2023 ve všech zapojených komunitách sdílenou environmentální komunitní 
akcí UKLIĎME ČESKO – region Zdravé MAS Rozkvět. 
Připojte se také vy k úklidovým akcím, které budou probíhat po celý duben v obcích Svazku obcí Blata (Pi-
štín, Zliv, Mydlovary a další), Mikroregionu Chelčicko-Lhenicko (Truskovice, Chelčice, Lhenice, Libějovice, 
Mičovice a Malovice) nebo na Lipensku (Vyšší Brod, Loučovice, Frymburk a další). 
 

Jaké změny jsou v důsledku projektu očekávány? 



EFEKTY SPOLUPRÁCE SÍTĚ CISTERSCAPES V PRAXI….
USPĚLI JSME S MEZINÁRODNÍM KOOPERAČNÍM PROJEKTEM

Březnovým společným setkáním zástupci partnerů – MAS Rozkvět a Landkreis Bamberg a Paris Lodron 
Universität Salzburk – zahajujeme realizaci projektu spolupráce, podpořeného z Programu Kreativní Evropa.
Naším cílem je zvýšit přístup veřejnosti k evropskému kulturnímu dědictví - kulinářské kultuře rozvíjené v 
cisterciáckých klášterech a klášterní krajině - a dlouhodobá aktivní účast veřejnosti na tvůrčím využívání 
tohoto kulturního dědictví.

Proč právě cisterciáci, jejichž kláštery se dodnes nacházejí po celé Evropě? 

Tento řád neprospíval jen duši..., ale díky základní zásadě „Ora et labora“ a ekonomickým pravidlům řádu 
kultivoval místní krajinu a usiloval o maximální surovinovou soběstačnost. A to se odráželo i na talíři... 
Díky projektu se na veřejnost dostanou původní recepty i jejich moderní podoby. Vydáme tištěnou i elektro-
nickou kuchařku. Vznikne veřejně přístupná komplexní databáze „gastrosofie“ historických receptů a jejich 
moderních verzí, která bude připravena formou zážitkových akcí ve spolupráci s významnými gastronomy, 
studenty a zájemci z řad veřejnosti. 

Základem bude výzkum historických pramenů. Prostřednictvím 3D vizualizací klášterních interiérů ukáže-
me divákům, jak to vypadalo v klášterních kuchyních a jídelnách; tyto modely budou následně využívány 
veřejností a školami pro výuku prostřednictvím mezinárodní sítě CISTERSCAPES, aktuálně nominované 
na označení Evropské dědictví. 

Ke zpřístupnění našeho kulturního dědictví budeme využívat moderní technologie a sociální média a důraz 
klademe také na zážitkovou formu a pořádání akcí pro veřejnost. Skutečné kreativní využití kulinářského 
dědictví je pro nás klíčové, stejně jako propojování organizací na evropské úrovni s využitím místních zdrojů. 
Zároveň spolupráce s veřejností uvede výstupy projektu do vzestupné spirály, dlouhodobého růstu a rozšíření 
vlastní energie!

Většina výstupů projektu bude veřejnosti přístupná v českém, německém a anglickém jazyce.
Koordinátorkou projektu „Culinary Heritage of the Cistercians in Central Europe“ je ing. Marta Krejčíčková, 
partnery zastupují Mag. Phil. Alexandra Baier (Landkreis Bamber) a Assoz. Prof. Dr. Michael Brauer (Paris 
Lodron Universität Salzburg).

Aktuální informace naleznete na webových stránkách a sociálních sítích MAS Rozkvět, partnerů a nadnárodní 
sítě CISTERSCAPES.

Dovolte nám ještě představit našeho projektového partnera: Univerzita Paris Lodron Salzburg PLUS je největší 
vzdělávací institucí v Salcburku se 6 fakultami a téměř 18 000 studenty. Salcburská univerzita dosáhla velkých 
úspěchů v základním i aplikovaném výzkumu, o čemž svědčí rostoucí počet publikací a aktivní zapojení do 
řady projektů. Výzkum probíhá na jednotlivých katedrách v oblastech celé škály zaměření a v dalších speci-
álních institucích univerzity. V rámci našeho projektu bude zapojena konkrétně Katedra gastrosofie, která se 
věnuje  interdisciplinárnímu (základnímu) výzkumu a výuce na témata výživy, kultury a společnosti. Projek-
tové spojení s touto organizací nám kromě expertního týmu a celoevropských vazeb přinese také významné 
zviditelnění získaných historických receptů a jejich reinterpretaci pro moderní použití prostřednictvím uni-
kátní otevřené on-line databáze.



OSVĚTLENÍ V SOULADU S LIDMI A PŘÍRODOU 
POKRAČUJE PŘÍPRAVA PROJEKTU MAS DO PROGRAMU INTERREG 
AT-CZ

V několika předchozích vydání Zpravodaje MAS jsme opakovaně informovali o průběhu, výsledcích a výstu-
pech našeho projektu spolupráce, který jsme realizovali společně s hornorakouskými partnery z LAG Stern-
gartl Gusental. Včetně společné účasti na mezinárodním workshopu Světelné znečištění 2022 pod hlavičkou 
českého předsednictví EU, která se uskutečnila v říjnu 2022 v Brně. V rámci panelu sdílení dobré praxe zde 
byl prezentován náš společný přípravný projekt Osvětlení v souladu s lidmi a přírodou, na který navážeme 
společným návrhem investičního projektu Interreg AT-CZ již v letošním roce.

Zástupci evropských států, Evropské komise, Mezinárodní asociace pro oblasti Tmavé oblohy, Evropské 
agentury pro životní prostředí i představitelé vědecké obce sdíleli své zkušenosti s řešením problematiky a 
diskutovali nad ověřenými i novými postupy, skrze které se daří dostat problém pod kontrolu. Jedním z témat 
bylo i použití norem jako účinného nástroje pro snižování světelného znečištění, což se odrazilo i v textu přijaté 
Brněnské výzvy pro snížení světelného znečištění v Evropě (Brno Appeal to reduce light pollution in Europe).
Světelné znečištění neboli světelný smog jako soubor všech nepříznivých účinků, které s sebou přináší umělé 
osvětlení, je stále významnější celosvětový problém, jehož dopady můžeme pozorovat na lidském zdraví i 
životním prostředí. V českém prostředí přinese zlepšení nově vydaná česká technická norma, která určuje 
parametry šetrného svícení, minimalizující nepříznivé dopady umělého světla.

Nová česká technická norma ČSN 36 0459 – Omezování nežádoucích účinků venkovního osvětlení vyšla  
1. února 2023.

Parametry normy se vztahují na pět aplikačních oblastí: osvětlení pozemních komunikací (silnice, parkoviště, 
chodníky, cyklostezky), osvětlení venkovních pracovišť (sklady, haly, letiště), osvětlení venkovních sportovišť 
(stadiony, sjezdovky), architektonické osvětlení (památky, umělecká díla) a reklamní osvětlení (billboardy, 
LED panely). Týkají se tedy i trvalého venkovního elektrického osvětlení, ale na druhou stranu se nevztahují 
na dočasné venkovní osvětlení jako na vánoční osvětlení nebo kulturní akce. Stejně tak norma nereguluje 
vnitřní osvětlení.

V praxi bude norma sloužit jako vodítko při instalaci nového nebo při rekonstrukci stávajícího osvětlení,  
a to ve všech aplikačních oblastech, které norma zahrnuje. Příkladem může být její použití při rekonstruk-
ci soustavy veřejného osvětlení (VO), pro jejíž realizaci bude obec tyto požadavky vyžadovat ve smlouvě  
s osloveným projektantem. Ten se jimi při navrhování soustavy VO bude muset řídit. V případě využití peněz 
z Modernizačního fondu (administrovaného Státním fondem životního prostředí ČR) či Národního plánu 
obnovy (pod Ministerstvem průmyslu a obchodu) bude splnění požadavků této normy pravděpodobně pod-
mínkou pro získání dotace.



Dokument je založený na principu rozčlenění území České republiky do pěti zón světelného prostředí (Z0-Z4) 
podle jeho citlivosti na světelné znečištění. Nejpřísnější požadavky na světelné zdroje jsou na nezastavěná 
území, která se dělí na chráněné oblasti (Z0) a ostatní nezastavěná území (Z1). Zastavěná území se dělí podle 
velikosti obce. V malých obcích může být pouze zóna Z2, ve větších obcích (se statutem město, městys) Z2  
a Z3, v největších obcích (statutární města a Praha) zóny Z2, Z3 a Z4. Požadavky na zónu Z4 jsou nejmírnější, 
jedná se o velmi světlé prostředí. Pro jednotlivé zóny norma určuje horní limity světelně-technických parame-
trů tak, aby byly vytvořeny dostatečné světelné podmínky pro konkrétní činnosti, ale zároveň také omezeny 
nežádoucí účinky světla na okolní prostředí.  Toho je možné docílit například pomocí regulace barvy světla, 
intenzity, nebo směřováním světelného toku.

Pracovníci MAS Rozkvět aktuálně s partnery z LAG Sterngartl Gusental pracují na přípravě společné projektové 
žádosti do Programu Interreg AT-CZ. Vzhledem k posunu startu programu Interreg AT-CZ předpokládáme 
podání žádosti na červen 2023. Součástí přípravy je aktuálně projektová příprava modernizace veřejného 
osvětlení v jednotlivých obcích zájmového území MAS Rozkvět i návrhy organizačních opatření snižujících 
světelný smog, jako součást postupního naplnění cílů společného Memoranda komunity oblasti ochrany noč-
ní oblohy Dunaj—Vltava. U všech projektových investičních návrhů počítáme s aplikací nové české normy.

Přípravu projektu koordinují ing. Marta Krejčíčková a Mag. Martina Birngruber.



EDUZMĚNA SE ROZŠIŘUJE, V DALŠÍCH REGIONECH PODPOŘÍ 
ZMĚNU ŠKOLSTVÍ

Praha, 21. února 2023 - Turnovsko, Šumpersko-Zábřežsko, Přešticko-Blovicko a Českobudějovicko – to jsou 
čtyři regiony, které dostanou zvláštní podporu v oblasti vzdělávání. Pro svůj unikátní výcvikový program je 
ze čtrnácti regionů vybral Nadační fond Eduzměna. Čtveřici regionů tak čekají zážitková vzdělávací setkání, 
stáže na Kutnohorsku a odborná podpora. 

Eduzměna bude předávat své know-how a zkušenosti z pilotního projektu, který třetím rokem realizuje na 
Kutnohorsku s cílem zvýšit kvalitu vzdělávání na všech místních školách. Dosud do něj nadační fond inves-
toval více než 86 milionů korun. „Máme za sebou řadu výsledků a dat, popisujeme slepé uličky i příklady 
dobré praxe. A tak jsme se rozhodli, že začneme ověřovat postupy, jak to, co funguje na Kutnohorsku, šířit 
dál,“ uvedl Zdeněk Slejška, ředitel Nadačního fondu Eduzměna.

Aktuálně je do pilotního projektu v kutnohorském regionu zapojeno 57 z 59 škol. A to zejména prostřednictvím 
„regionálních průvodců škol“, devítičlenného týmu expertů se zkušenostmi s prací učitele či ředitele, kteří 
školy podporují v jejich rozvoji. 

Začátek projektu v roce 2020 byl zásadním způsobem poznamenán covidovou situací a uzavřením škol, což 
znesnadnilo práci v terénu a zpomalilo plánované aktivity. Covid však paradoxně nebyl pouze negativním 
faktorem. Rodičům přinesl větší vhled do škol, pro Eduzměnu byl příležitostí k rychlé a konkrétní pomoci. 
Následovalo zřízení krizového fondu, který podpořil 41 žádostí škol a neziskových organizací v celkové výši 
2 miliony korun k zajištění techniky pro online výuku, doučování pro potřebné žáky či adaptačních kurzů.
Navzdory okolnostem se i v době lockdownů dařilo zjišťovat potřeby škol z pohledu ředitelů, učitelů, žáků  
i rodičů. Ukázalo se, že dětem zásadně chybí propojení výuky s praktickým životem. Po přechodu na druhý 
stupeň základní školy děti často ztrácí motivaci, pro niž je velice důležitý také jejich vztah s konkrétním 
učitelem. Školy mají zase pocit, že spolu spíš soutěží, než spolupracují. Ředitelé i pedagogové jsou přetížení  
a nemají čas na sebevzdělávání. Učitelé postrádají respekt a ocenění své práce ze strany rodičů i širší veřejnosti. 
Rodiče zase mají málo informací, často jen ty provozní.

Co se tedy na Kutnohorsku osvědčilo a bude se předávat dál? „Průběžně vyhodnocujeme všechny naše aktivity, 
abychom z nich vybrali dlouhodobě udržitelné přístupy s dopadem na zlepšování učení dětí,“ popisuje Zdeněk 
Slejška a doplňuje: „Dosavadní zkušenost z Kutnohorska nám potvrdila, že nutnou podmínkou pro inspirování 
se a spolupráci je vytvořit nehodnotící bezpečný prostor. Zároveň se ukazuje, že zapojení pedagogů do vzdě-
lávacích programů ještě automaticky neznamená posun na školách – propisuje se komplikovaně a omezeně 
v případě, kdy není podpořen ze strany vedení školy. Posun je problematický také tam, kde v pedagogickém 
sboru panují napjaté vztahy.“

K posunu tak snadněji dochází tehdy, když se zapojí více aktérů současně, ideálně jak učitelé, tak vedení školy, 
zřizovatel, děti i rodiče. Proto Eduzměna školám nabízí více variant spolupráce a jednotlivé nabídky tematicky 
propojuje, aby nekončily pouze krátkodobými změnami.

Jako nesmírně důležitá se ukázala spolupráce a sdílení mezi jednotlivými školami v regionu, proto se je 
Eduzměna snaží propojovat. Jen v roce 2022 proběhlo celkem 11 setkání ředitelů. Jejich nejčastěji zmiňovaným 
přínosem je síťování, tedy možnost navázat mezi sebou kontakty. Pro učitele pořádá metodická centra, kde se 
setkávají vyučující stejných předmětů a vzájemně sdílí příklady dobré praxe. Propojit se podařilo například 
zdejší průmyslovou školu, která pomáhá jedné z místních školek s webovými stránkami. Velmi oblíbené jsou 
také návštěvy pedagogů do škol uvnitř i mimo region.



S velmi pozitivní odezvou se setkal projekt Řešíme společnou výzvu. Jeho cílem je podpořit zapojení dětí  
a pomoci jim nacházet vlastní řešení problémů v jejich bezprostředním okolí. Jednotlivé třídy vyberou, co by 
se dalo na jejich škole zlepšit, a za podpory mentora a finančního příspěvku od Eduzměny zkusí vymyslet, 
jak na to. V loňském školním roce se programu zúčastnilo celkem 15 tříd a stejný počet je zapojený i letos. 
„Program bych doporučila každému, kdo je nakloněn změnám, nemusí mít věci úplně pod svým vedením 
a dokáže se spolehnout trošku na děti. I když je to někdy třeba těžší, nebo ne vždycky to klapne a ne každý  
se zapojí vždy na sto procent. Ale už to, že to děti měly ve svých rukou, je hrozně začalo bavit,“ znělo jako 
zpětná vazba od zapojených pedagogů.
Téměř milion korun už Eduzměna rozdělila v rámci výzvy Minigranty pro Kutnohorsko. Projekt spustila  
v listopadu 2021 s cílem podporovat spolupráci škol a organizací napříč celým regionem a prakticky zapojit žáky 
a studenty do procesu učení. Doposud je podpořeno celkem 31 projektů. Díky této podpoře vedou například 
studenti z průmyslovky na jedné z kutnohorských základních škol kroužek robotiky. Studenti pedagogické 
školy zase spoluvytváří aktivity pro děti z mateřské školy. A jinde škola pozvala rodiče na večeři do školní 
jídelny – jednak aby se lépe poznali, jednak aby ochutnali, jaká jídla se ve škole vaří dětem.
Na špatnou dostupnost psychologické a psychiatrické péče pro děti reagoval projekt Duševní zdraví pro děti. 
Od září 2021 působí jeden mobilní tým duševního zdraví v Kutné Hoře, druhý ve Zruči nad Sázavou a v pří-
padě potřeby jsou k dispozici všem školám na Kutnohorsku. Fungují v nich speciální pedagogové, sociální 
pracovníci, psychologové a zdravotní sestra. Kromě krizové intervence pořádají semináře pro učitele, aby tito 
sami dokázali rozpoznat děti, které potřebují pomoc. Doposud týmy uskutečnily na 4 100 intervencí a proško-
lily téměř 1 000 osob. „Tento typ multioborové spolupráce nám ukazuje, jak důležité je provazovat jednotlivé 
oblasti, které mají vliv na efektivní zlepšování vzdělávání dětí,” upozorňuje Zdeněk Slejška.
Spolu s MAP Kutnohorsko realizovala Eduzměna také například projekt logopedických depistáží. Tato kon-
krétní potřeba vzešla ze zjišťování potřeb na školkách přímo od učitelek. A tak „létající“ logopedka objela  
v roce 2022 třiadvacet mateřských škol a chystá se do nich i letos. Ukázalo se, že dvě třetiny vytipovaných 
dětí by skutečně měly vyhledat pomoc logopeda, a potvrdil se tak závěr některých studií, že logopedických 
problémů mezi dětmi přibývá. I z tohoto důvodu vznikla v Kutné Hoře díky spolupráci s městem nová pozice 
městské logopedky. „Tento příklad “mobilní služby” bychom rádi nabídli jako inspiraci v nových regionech. 
Vyplývá z něj totiž, že budování odborných kapacit na úrovni regionu dobře reaguje na jeho konkrétní potře-
by, které lze jen obtížně řešit na dálku – např. z kraje nebo z MŠMT, a zároveň si je těžko zajistí obec sama,” 
uzavírá Slejška z Nadačního fondu Eduzměna.

Nadační fond Eduzměna pracuje na trvalé změně vzdělávání. Na Kutnohorsku od roku 2020 hledá společně 
s pedagogy, dětmi, rodiči, vedením škol a jejich zřizovateli, co je třeba udělat pro to, aby se všechny školy  
v regionu dál rozvíjely. A aby děti chodily do školy rády a škola je dokázala připravit do života. Nyní uskuteč-
ňuje kroky, které zlepší celkové klima a výuku na školách. Zároveň průběžně ověřuje, co funguje a co ne, a to 
nejlepší plánuje rozšířit dál. V roce 2030 by se ověřený model měl používat na školách ve 20 % regionů Česka. 




